
 

 

 

Как да станем самостоятелно заети с Биснес в 

Германия 

 

Преди да започнете да упражнявате самостоятелна дейност, трябва да 

регистрирате фирмата. 

Правното основание за това се съдържа в § 14 от Закона за регулиране на търговията, 

търговията и промишлеността (GewO). Не е от значение дали бизнесът се упражнява 

като основна или допълнителна дейност.  

Ако желаете да регистрирате фирма, трябва да направите това в местната търговска 

служба.  

Много търговски служби вече предлагат възможност за онлайн регистрация. 

  

Разбира се, ние можем да направим това за вас, дори ако все още сте в България. 

 

Цената на търговския лиценз варира между 60 и 100 евро.  

В крайна сметка вашият статут определя дали регистрацията на бизнеса е 

задължителна.  

 

Това е така, защото лицата, упражняващи свободна професия, не трябва да 

регистрират фирма, а просто подават заявление за данъчен номер в данъчната 

служба. 

 

Разбира се, ние можем да направим това за вас, дори ако все още сте в България 



Като самостоятелно заето лице или човек, работещ на свободна практика, вече не сте 

автоматично обхванати от задължителното здравно осигуряване (GKV).  

Сега трябва активно да изберете форма на здравно осигуряване. Размерът на 

вноските в GKV се определя в зависимост от вашия доход.  

Разходите за самостоятелно заети лица през тази година са между 2700 и 12 607 евро 

годишно (от 2024 г., минимална и максимална вноска, вкл. задължителната 

застраховка за дългосрочни грижи). 

 

При 2700 евро годишно здравната застраховка струва 225 евро на месец. 

Пенсионната застраховка не е задължителна. 

Важно: Създайте резерви за авансови и обратни плащания! 

 

За самоосигуряващите се лица, които са задължително здравноосигурени, е 

препоръчително да създадат резерви за авансови и обратни плащания. 

От 2018 г. задължителното здравно осигуряване изисква вноски от самостоятелно 

заетите лица със задна дата (вж. § 240 SGB V). В случай на увеличение на доходите 

много самостоятелно заети лица получават известия за обратно плащане за цялата 

предходна година. Авансовите плащания също се коригират. В резултат на това много 

осигурени лица могат внезапно и неочаквано да имат неизплатено вземане в размер 

на няколко хиляди евро.. 

 

Kои професии се категоризират като самостоятелно заети лица? 

 

Дали сте лице, упражняващо свободна професия, или самостоятелно заето лице, 

зависи до голяма степен от това какво правите в рамките на самостоятелната си 

заетост.  

Архитектите, авторите и музикантите например са самостоятелно заети лица. Тези 

професии имат типичните характеристики на работата на свободна практика: 

- Те използват творчески талант, за да предоставят услугите си. 

- Те предоставят услугата лично, на своя отговорност и професионално независимо. 

 

1. извършвате ли научна, художествена, литературна или образователна дейност? 

2. извършвате ли лекарска, стоматологична или ветеринарна дейност? 

3. искате ли да станете самостоятелно заето лице като адвокат, нотариус, инженер, 

архитект, данъчен или бизнес консултант? 

4. работите ли като журналист, фотограф, устен или писмен преводач? 

 

Данъчното законодателство е включило специална информация в член 18 от 

германския Закон за данъка върху доходите (Einkommensteuergesetz) относно по-

подробното определение на дейност на свободна практика.  

Ако искате да разберете дали дейността Ви трябва да бъде категоризирана като 

търговска или като дейност на свободна практика, трябва да да си уговорите среща с 



данъчен консултант, за да обсъдите произтичащите от това данъчни последици. 

 

Ако вашият данъчен консултант може да отговори на някой от тези въпроси, значи сте 

лице, упражняващо свободна професия, и трябва да отделите време да разгледате 

Закона за данъците върху доходите и да си уговорите среща с данъчен консултант, за 

да обсъдите произтичащите от това данъчни последици. 

 

 


